

частей и механизмов. Полотно не должно прилегать слишком плотно, необходимо, наоборот, придавать оружию больший объем, искажая силуэт. Поверх ткани следует прикрепить небольшие лоскуты или ленты ткани осенних расцветок, разбивая очертания оружия.

Подводя итог вышесказанному, следует упомянуть, что наличие современной электроники значительно усложняет процесс маскировки. Зимний период вносит ряд особенностей в подготовку к выполнению задачи. Уделяя должное внимание снижению своей заметности, можно значительно уменьшить шансы противника на обнаружение скрытой позиции. Особое внимание следует уделить тому, что любую маскировку необходимо использовать по месту и с умом, чтобы эффект от этого был положительным, а не противоположным.

УДК 343.148, 343.985.4

С.С. Корчевская, Д.А. Назаренко

РОЛЬ СУДЕБНОГО ЭКСПЕРТА-КРИМИНАЛИСТА В ОБЕСПЕЧЕНИИ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

В динамично изменяющемся мире всегда остается актуальным вопрос обеспечения общественной безопасности. Научно-технический прогресс обусловил появление новых возможностей для развития преступной деятельности. Сотрудники силовых структур являются главными субъектами обеспечения общественной безопасности и активно занимаются разработкой новых образцов вооружения и средств индивидуальной защиты, тактик и планов обороны, проведением тренировок и занятий с целью улучшения своих умений.

Согласно ст. 33 Закона Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 293-З «О Государственном комитете судебных экспертиз» судебным экспертом Государственного комитета судебных экспертиз (ГКСЭ) является лицо, занимающее в нем штатную должность начальствующего состава или гражданского персонала, в том числе руководителя (его заместителя), имеющее свидетельство о присвоении права самостоятельного проведения судебных экспертиз, в служебные (должностные) обязанности которого входит осуществление судебно-экспертной деятельности. Никакой взаимосвязи с общественной безопасностью в определении, данным законодателем, казалось бы нет, но эксперт-криминалист оказывает содействие органам предварительного следствия и дознания, предоставляя информацию, необходимую для полного, объективного и

всестороннего расследования уголовных дел и проведения проверок по материалам и сообщениям о совершении преступлений, а также противодействия преступности, что является одним из направлений Концепции национальной безопасности, утвержденной решением Всебелорусского народного собрания 24 апреля 2024 г. № 5.

Для решения вышеуказанных задач судебные эксперты занимаются разработкой инновационной продукции, которая отвечает современным требованиям и имеет высокие технические характеристики, обеспечивающие национальную и общественную безопасность. Республиканское унитарное предприятие «Белсудмедэкспертобеспечение» выпускает различные образцы криминалистического оборудования, технических средств и упаковочных материалов, которые используются судебными экспертами для изъятия и исследования объектов. Так, на выставке «Национальная безопасность–2024» данное предприятие презентовало свою новейшую разработку: устройство секвенирования ДНК (генетический анализатор «Нанофор-05»), которое предназначено для сравнительного анализа и сравнения ДНК.

Специалисты ГКСЭ, работая совместно с сотрудниками органов внутренних дел и предварительного следствия, ведут деятельность по предупреждению и профилактике преступлений. В результате проведенных экспертиз органы дознания и предварительного следствия получают информацию, которая позволяет предупреждать преступления. Информация может быть оформлена в виде рекомендаций, которые помогут правоохранителям устранить причины, способствующие совершению преступлений. Это является внешней профилактической деятельностью эксперта, под которой понимается деятельность по выявлению обстоятельств, способствовавших совершению преступления (правонарушения) и разработке мер по их устранению при проведении экспертизы по конкретному уголовному (гражданскому) делу, делу об административном правонарушении и на основании обобщения экспертной практики и разработки предложений, направленных на их устранение.

Таким образом, судебные эксперты наравне с другими представителями правоохранительных структур вносят вклад в обеспечение общественной безопасности путем установления истины по делу и предоставления достоверных выводов, корректных ответов на поставленные инициатором экспертизы вопросы и совершенствуют свою деятельность путем разработки новых методов исследования и средств их реализации. Судебно-экспертная деятельность и ее результаты позволяют предупреждать преступность при помощи полученной экспертом информации об определенном объекте.